B-Klausur in Physik 1
Wintersemester 1999/200
Datum: 25.11.99

FACHRERREICH: Elektratechnik {Ee, Ei)
PRUFUNGSGEBIET: Physik | AUFGABENSTELLER: Prof. Dr. Eickhoff
HILFSMITTEL: Taschenrechner (nicht programmierbar), max. 4 DIN A4-Blatter selbst erstellte

Formclsammlung (kcinc Biicher, Skripts, Aufgaben etc.) BEARBEIILINGSDAUER: 2 Stunden

Fiir jede volisiandig richtig geloste Aufgabe gibf es 3 Punkte. dufgubcnitivungen, die lediglich
numerische Fehier bzw. Einheitenfehier aufweisen — wobei eine maglicherweise physikalisch unxinnige
Gréflencrduung des (falschen) Ergebnisses erlannt und benannt wurde - erzielen 2 Punkee.
Graveerendere Fehivr fiiliren zu ciner Bewertimg wmit & Punkien.

Maximal erveichbare Punkizahi, 1%

Mindesipuniizahl zum Besiehen (4,0;: 2

Beschriften Sie alle BLitter mit Ihrem Namen und Ihrer Mairikelnummer!

Verwenden Sie fiir jede Aufgabe cine scparate Seite! Geben Sie die Aufgabennummer an!
Runden Sit erst das Endergebuis - dies aber sinnvall!

Ergebnisse werden mur anerkannt, wenn der gesamie Rechenweg nachvollziehbar ist!
Kennzeichnen Sie das cindeutige Endergebnis deutlich (z.B. doppelt unterstreichen)!

* Streichen Sie ungiillige Aussnpen und nngliltige Ergebnisse Klar und deutlich durch!

» THuschungsversuch eder Gebrauch nichtzugelusscner Hilfsmittel hat die in der
Priifungsordnung genannten Konsequenzen!

1. 1o welcher Zeil umkreist ein kilinstlicher Satcllit in 500 km Hohe diber der Frdaberfliche cinmal die
Crde? Bcnutzen Sie fiir die Rechnung den Erdradios rg=63280 km und die Normfailbeschleunigung
#.-9,81 m/s”, nicht nher die Gravitationskonstante G,

Ein (ielliss 51 2 m hoch mit Wasser gefiilit. Welche Ausflussgeschwindigkeit entsteht in cinem
Kleinen Loch 0,5 mi iber dern Boden, wenn iiber dem Wasserspiegel ein Uberdiuck von 10° Pa
hereseht?
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3. Ein LKW bezschleunigt auf ebener Strecke inl0 s aus dem Stand auf 60 km/h. Wieviel Prozent
betriigr die Steigung, wenn bergauf aus dem Stand in 10 s die Endgeschwindigkeit 40 km/h erreicht
wird?

4. Eine diinnwandiger iIohlzylinder mit Radius r=0,4 m und Masse m;=20 kg kann frei um cine
horizontale Achse durch seinen Mirtelpunkt rotieren {vgl. Skizze). Dabei wickel sich ein um den
Zylinder gewundenes Seil (Masse vernachldssigen) nach unten ab. An das Seil wird eine Masse riy—=
2 kg gehingl. Berechnen Sie die Beschleunigung, mit der sich die Masse m; in Bewegung setzt!
{Massentrigheitsmoment eines Hohlzylinders um die Lingsachsc durch den Mittelpunkt J=mr%)

m
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3. Eine an einem Taden aufgehingte Kugel mit der Masse m wird um 80° aus der Ruhelage ausgelenkl.
Nuch dem Loslassen stdsst dic Kugel vollstindig inelastisch auf eine Plastilin-Kugel gleicher Masse,
dic ebenfalls an einem Faden gleicher Lange hiingt. [im welchen Winke| schwingt das System nach
dem Stoss aus?

6. Lme Kugel mit Rudius r=1 cm und der Masse m=3 g sinkt in einem mit Flissigkeit gefiillten weiten
Rohr mit der konstanten Geschwindigkeit v=2,7 cin/s zu Beden, Die Fltissigkeit hat eine Dichte von
1100 kgain'. Wie gross ist die kinemavische Viskositit der Flissigkeit?



